 COMUNICATO DEL SEGRETARIATO GENERALE DELLA GIUSTIZIA AMMINISTRATIVA
        AL FORO


A tre mesi dall’entrata in vigore del Codice del processo amministrativo, per dare concreta attuazione all’art. 136 del Codice medesimo, sono state elaborate le prime Note tecniche, allegate a questo comunicato unitamente agli indirizzi di posta elettronica certificata, per il deposito di atti difensivi e documenti in formato digitale via posta elettronica certificata (PEC).

Questa nuova modalità di deposito del materiale informatico sarà possibile dal 10 gennaio 2011.

Si tratta di un primo importante passo verso l’attuazione del processo amministrativo telematico. 
Gli avvocati, quindi, sono pregati di trasmettere gli scritti difensivi e i documenti via PEC, dopo averli depositati, in formato cartaceo, presso la Segreteria degli Uffici giurisdizionali.

Prima di pubblicare tali Note tecniche si è ritenuto opportuno portarle a conoscenza della Società italiana degli avvocati amministrativisti, per acquisirne il parere. 

Con l’occasione è stato chiarito che si tratta di ”prime” Note tecniche, suscettibili quindi di modifiche e correzioni per effetto dei suggerimenti che perverranno dal Foro e per la necessità di fronteggiare eventuali criticità del sistema.
Sottolineo che la collaborazione del Foro è essenziale in quanto consentirà, a breve, di mettere a disposizione degli avvocati il fascicolo elettronico del magistrato e quindi di leggere e scaricare dal proprio studio gli scritti e i documenti di controparte senza doversi necessariamente recare presso gli Uffici giudiziari.

Ringrazio per la collaborazione che, anche in questa occasione, il Foro non mancherà di prestare.
Il Segretario generale







Mario Torsello

