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ASSOCIAZIONE VENETA AVVOCATI AMMINISTRATIVISTI
Convegno di studi

La disciplina del commercio:

dalla programmazione alla liberalizzazione ?

6 e 7 luglio 2012
Cortina d'Ampezzo
Cinema Eden

A distanza di tre anni dalla celebrazione del decennale della scomparsa di Feliciano Benvenuti, l’Associazione Veneta Avvocati Amministrativisti ricorda quest’anno a Cortina un altro suo grande Presidente, l’avv. Giulio Schiller, di cui ricorre il decimo anniversario.
Pioniere del diritto processuale amministrativo negli anni in cui Padova conosceva gli insegnamenti del prof. Guicciardi, di cui fu allievo ed amico, l’avv. Schiller presiedette per oltre un decennio, nella sua maturità, il sodalizio degli amministrativisti veneti, rappresentan-done in ogni sede le istanze con lo stile inconfondibile che ne contraddistingueva i tratti e l’eloquio.

Lo ricorderà l’avv. Ivone Cacciavillani, che gli succedette nella carica, prima di assumere l’attuale veste di Presidente onorario dell’Associazione.

Sembrano così lontani i tempi di Benvenuti e di Schiller, per i cambiamenti epocali che hanno interessato la giustizia amministrativa e lo stesso esercizio della professione forense, in cui entrambi furono ineguagliati maestri. Ma di essi sopravvivono gli insegnamenti, nel segno di una sostanziale continuità, che caratterizza l’eccellenza del Foro amministrativo veneto.

Il Convegno di Cortina d’Ampezzo rappresenta, in questo, la tradizione, coniugando l’attualità dei temi affrontati con la qualità e l’interdisciplinarietà dei relatori, da sempre esponenti autorevoli del Foro, della Curia e dell’Accademia.
Quest’anno è parso doveroso portare l’attenzione al fenomeno delle liberalizzazioni, indagando speci-ficamente un settore, quello del commercio, nel quale l’applicazione dei principi concorrenziali imposti dal diritto europeo è sembrata avere il maggiore impatto.

La liberalizzazione totale, tuttavia, non sembra da sola sufficiente a risolvere i gravi problemi di un settore in profonda crisi e lo dimostrano i conflitti insorti tra Stato e Regioni, dei quali si è occupata e dovrà ancora occuparsi la Corte costituzionale.
Il tema di fondo è quello della convivenza del principio di libera iniziativa economica, che ci viene imposto nella sua declinazione più ampia dall’Europa, con le regole tradizionali del diritto amministrativo statale e regionale.

Il Convegno ci dirà come tre importanti Regioni, la Lombardia, la Toscana e il Veneto, hanno cercato di conciliare le esigenze di crescita e sviluppo con la tutela di altri importanti valori e interessi, legati non solo alla salvaguardia del territorio, ma anche dei c.d. operatori minori.



Programma dei lavori

Venerdì 6 luglio 2012 ore 16.00
Presiede il Pres. Stefano Baccarini

(Pres. V Sezione del Consiglio di Stato)
Saluti delle Autorità e dell’avv. Franco Zambelli, Presidente dell’Ass. Veneta Avv.ti Amministrativisti

L’avv. Ivone Cacciavillani ricorda la figura dell’avv. Giulio Schiller nel decennale

Relazioni:

Liberalizzazione, concorrenza e commercio nell’art. 117 della Costituzione
Prof. Avv. Ludovico Mazzarolli (Univ. di Udine)

Disciplina del commercio e principî di diritto europeo
Prof. Avv. Bruno Barel (Univ. di Padova)

Insediamento delle attività commerciali e disciplina urbanistica
Prof. Avv. Marino Breganze (Univ. di Padova)

Sabato 7 luglio 2012, ore 10.00
Presiede il Prof. Avv. Paolo Stella Richter

(Università La Sapienza di Roma)

Relazioni:

La disciplina del commercio nella Regione Lombardia

Prof. Avv. Marco Sica (Università dell’Insubria)

La disciplina del commercio nella Regione Toscana
Prof. Avv. Duccio M. Traina (Univ. di Firenze)

La disciplina del commercio nella Regione Veneto
Avv. Guido Zago (Foro di Padova)

La emananda nuova legge sul commercio della Regione Veneto
Maria Luisa Coppola 
(Assessore regionale al commercio del Veneto)

Conclusioni

Prof. Avv. Paolo Stella Richter
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