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ASSOCIAZIONE VENETA AVVOCATI AMMINISTRATIVISTI
Convegno di studi

Gli enti locali e la gestione del territorio:

le regole dell’urbanistica ai tempi della crisi

5 e 6 luglio 2013
Cortina d'Ampezzo
Cinema Eden

Solo alcuni giorni prima rispetto alla celebrazione del nostro annuale Convegno, si terrà l’udienza di discussione, innanzi alla Corte costituzionale, dei ricorsi promossi da alcune Regioni contro le norme del decreto «Salva Italia» intese a sottrarre importanti competenze alle Province.

Ci è sembrato, allora, opportuno svolgere alcune considerazioni sul tema della riorganizzazione delle funzioni amministrative degli Enti locali, nel quadro dell’attuale assetto costituzionale e alla luce delle più recenti norme sulla semplificazione amministrativa e sul contenimento della spesa pubblica, al fine di comprendere quale ruolo potrà essere in futuro riservato alle stesse Province e, di riflesso, ai Comuni e alle Città metropolitane.

Nel rispetto della tradizione del Convegno di Cortina d’Ampezzo, le riflessioni verteranno soprattutto, ma non già in modo esclusivo, sull’assetto delle competenze in materia di governo del territorio, nell’intento di comprendere se, ad una potenziale riduzione delle funzioni delle Province, potrà corrispondere un incremento delle competenze, in specie pianificatorie, dei Comuni e delle Città metropolitane.

Al contempo, registriamo però la tendenza della legislazione statale e regionale a ridurre l’importanza della pianificazione del territorio e, di conseguenza, a comprimere gli spazi riservati all’autonomia locale, con l’introduzione di discipline eccezionali e derogatorie, come quelle contenute nel c.d. «decreto sviluppo» o quelle dello sportello unico per le attività produttive o del c.d. «Piano casa», che si sovrappongono, per definizione, al contenuto dei piani, prevalendo sulle scelte operate dai Comuni.

Il legislatore sembra avere, invece, mantenuto una maggiore sensibilità per i temi dell’ambiente, del paesaggio e dei beni culturali, in qualche modo costretto dai vincoli comunitari e dalla severa giurisprudenza della Consulta, da sempre attenta alla salvaguardia dei principi fissati in materia dalla Carta costituzionale. Donde una sorta di duplice compressione della funzione pianificatoria, minacciata, da un lato, da istituti derogatori finalizzati al rilancio dell’economia e allo sviluppo delle attività produttive, e sottoposta, dall’altro, alla supremazia assoluta e indiscutibile dei c.d. interessi forti, rappresentati dalla tutela dell’ambiente e del paesaggio, oggi testimoniata anche dalla sottoposizione dei piani urbanistici alla preventiva valutazione ambientale strategica.
Di qui la decisione di legare, nelle due giornate di studio in cui si articolerà il Convegno, il tema della riforma delle competenze degli Enti locali con la trasformazione in atto della pianificazione urbanistica, che abbiamo inteso descrivere con la formula «urbanistica ai tempi della crisi». 
Programma dei lavori

Venerdì 5 luglio 2013, ore 16.00
Presiede il Pres. Stefano Baccarini

(Sesta Sezione del Consiglio di Stato)
Saluti delle Autorità e dell’avv. Franco Zambelli, Presidente dell’Ass. Veneta Avv.ti Amministrativisti

Relazioni:

Quale futuro per le Province e quale sorte per le loro competenze (anche) in materia urbanistica ?

Prof. Avv. Carlo Padula (Università di Padova)

La centralità del Comune nel governo del territorio

Prof. Avv. Marino Breganze (Università di Padova)

La VAS nella pianificazione urbanistica e territoriale

Avv. Matteo Ceruti (Foro di Rovigo)

Sabato 6 luglio 2013, ore 10.00
Presiede il Prof. Avv. Paolo Stella Richter

(Università La Sapienza di Roma)

Relazioni:

Le competenze urbanistiche della città metropolitana

Prof. Avv. Giorgio Orsoni (Università Ca’ Foscari di Venezia)

Le norme urbanistiche del decreto sviluppo (D.L. n. 70/2011)

Prof. Avv. Giorgio Pagliari (Università di Parma)

Lo sportello unico per le attività produttive nella L.R. Veneto n. 55 del 2012

Prof.ssa Avv. Patrizia Marzaro (Università di Padova) 

Verso il terzo piano casa della Regione Veneto?

Avv. Dario Meneguzzo (Foro di Vicenza)

Conclusioni

Prof. Avv. Paolo Stella Richter
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